

扫描二维码  
关注本报APP

就中列建交75周年

## 习近平同列支敦士登摄政王储阿洛伊斯互致贺电

新华社北京9月14日电 9月14日，国家主席习近平同列支敦士登摄政王储阿洛伊斯互致贺电，庆祝两国建交75周年。

习近平指出，建交75年来，中

展友好交流合作，在多边领域密切协调，树立了大小国家友好相处、互利共赢的典范。我高度重视中列关系发展，愿同阿洛伊斯摄政王储一道努力，持续深化两国友谊和合作。

阿洛伊斯表示，建交以来，列中

两国秉持友好，深化双边交往，拓展合作领域，加大相互支持，共同发展稳固、互信的伙伴关系，这在当前挑战频出的时代尤为重要。我坚信，列中两国未来将不断增强交流合作、共促发展繁荣。

## 习近平同瑞士联邦主席凯勒-祖特尔就中瑞建交75周年互致贺电

新华社北京9月14日电 9月14日，国家主席习近平同瑞士联邦主席凯勒-祖特尔互致贺电，庆祝两国建交75周年。

习近平指出，中国和瑞士是不同社会制度、不同发展阶段国家友好合作的典范。建交75年来，双方携手培

育“平等、创新、共赢”的中瑞合作精神，双边领域合作成果丰硕，增进了两国人民福祉，为维护多边主义和自由贸易作出了积极贡献。我高度重视中瑞关系发展，愿同凯勒-祖特尔主席一道努力，以建交75周年为契机，

深化经贸、财金合作和人文交流，将中瑞创新战略伙伴关系提升到新水平，为推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化作出新贡献。

凯勒-祖特尔表示，75年来，瑞中两国坚持交流对话、相互尊重和务实合

作，建立起多元、坚实的伙伴关系。2014年两国自贸协定生效，2016年确立创新战略伙伴关系，都是瑞中关系的里程碑，标志着双方各领域合作不断扩大和深化。展望未来，瑞士愿继续深化对华交流合作，增进两国长期友好。

玻璃幕墙、室内精装修、室外地面铺装、园区绿化……

日前，浑河南岸的沈阳市和平湾数字经济总部基地一期项目现场，千余名工人同步作业，全速推进项目收尾工作。

工地中央，5栋深灰色的建筑造型独特，充满科技感。站在形似“和平鸽”的5号楼前，中国二十二冶集团一公司总经理助理闫海对记者说，“项目将于本月底完工，比原计划提前10个月，工期压缩近1/3！”

和平湾数字经济总部基地一期项目是沈阳和平湾生态科创示范区项目的子项目之一。和平湾生态科创示范区项目占地面积约11.86平方公里，总投资达360亿元，是沈阳市第一个落地的百亿级央地合作项目，其所在的和平湾是沈阳市35个核心发展板块之一，是浑河两岸重要功能节点、城市发展的重要战略空间。

生产、生活、生态“三生融合”。在和平湾，一座新城已初显模样——住宅、科技产业园区、大型商业综合体、学校、人才公寓、邻里中心遍布，5万平方米的绿地真满街巷。这些“高配置”为高质量发展和高品质生活提供了坚实基础。

以重大项目为引领，打造中央智慧活力区，建设国际城、健康城、公园城；以“产城融合”推动区域协调发展、绿色发展，城市高质量发展，助力沈阳市建设东北亚国际化中心城市。和平湾的整体设计规划中，蕴含着沈阳市的重要战略考量。

一年打基础、三年出核心、五年建新城！2023年6月24日，和平湾生态科创示范区项目开工，也标志着和平湾整体开发启动。

面对庞大的建设规模，如何解决新城区开发资金问题？项目在全国率先采用“社会投资人+EPC”模式，由中国二十二冶集团与沈阳和平城市发展投资有限公司联合成立项目公司——沈阳和平城市发展有限公司。公司党支部书记张成军说，“从项目投资、融资、建设管理到招商、运营，实现闭环管理，这种模式将实现融资与收益自求平衡。”

和平湾陆续启动市政设施、公共服务设施、产业配套设施、生态环境设施和新型基础设施工程，同时植入“五型经济”，招引头部企业，发展智能制造、数字经济、大健康等核心产业，凭借“前置预审+并联推进”助力项目建设。

“拿地即开工”回想起两年前开工时的情景，闫海依然感慨万千，“土地成交后4小时内就办理了临时开工手续，仅开工‘零等待’，我们就节省了30天。”

管理创新、建设提速，加上“配套会议中心、共享展厅、建设人才公寓，解决子女就学、产业基金支持”等诚意满满的招商政策，和平湾迅速引来众多重量级企业的关注。中国计算机学会(CCF)沈阳联合科创中心、沈阳人工智能中心等项目已签约。沈阳人工智能中心运营公司总经理王植说：“我们将打造2000P算力资源池，为AI训练、AI推理、数据分析等提供多样化的算力服务。”

“强链、延链、补链，目前和平湾数字经济总部基地一期项目已经快满员了。”沈阳长白岛经济区管理委员会投资促进局副局长金光日说，“占地6.2万平方米的二期项目也已开工，这里将是集数字经济、元宇宙、人工智能、云计算、虚拟现实、数字经济产业为一体的国际化创新中心。”

“未来，我们将通过滚动开发，成熟一片、实施一片。目前沈阳大健康医疗综合体、联东U谷和平未来智造谷等产业项目也正在建设中。”金光日指着规划图，话语飞快。

### 辽宁与抗战

## 昭扬正义的审判 穿越时空的回响

本报记者 黄 岩

金色琉璃瓦在日光下闪烁，四根红漆立柱如卫士般挺立，位于沈阳市皇姑区黑龙江街77号的沈阳审判日本战犯法庭旧址陈列馆，参观者络绎不绝。1956年，中华人民共和国最高人民法院特别军事法庭在此开庭，36名侵华日本战犯在正义的审判下低头认罪。在抗日战争起始地，中国以最郑重的方式宣告：侵略者必须接受历史的裁决。

展柜中，摆放着一把当年审判人员使用过的法椅，岁月在它身上留下斑驳的痕迹，却磨灭不了六十余载的庄严。法椅在灯光下泛着金色光泽，见证着对公正的执着和坚守。陈列馆负责人杨洋介绍，审判中，每一项犯罪事实形成的卷宗都有一尺厚，审讯笔录、战犯自述、证人证言、档案文献、同案犯检举五重佐证环环相扣，织成一张不容辩驳的法网，将罪恶牢牢锁定。

正义的力量，从来不只是法庭上的庄严审判，更在人心深处的觉醒与撼动。抚顺战犯管理所的思想重塑，辗转12省搜集的万份铁证，新中国人道主义的温暖关怀，让36名战犯卸下了顽固的铠甲。国际审判史上从未有过这样震撼的场景——检察官与战犯、受害者与加害者、审判者与被审判者，在谴责侵略罪行的立场上达成了惊人一致。当所有战犯异口同声地揭露日本帝国主义的滔天暴行时，这场审判已然超越了惩罚本身，升华为一场深刻的人性觉醒。

最动人心魄的，是那些关于眼泪的记忆。法庭上，证人控诉暴行时声泪俱下，旁听者为同胞的苦难呜咽，许多战犯当场跪地谢罪、痛哭流涕。“这不仅是法理上的完胜，更是道义上的征服。”辽宁社会科学院东北亚研究所所长孟月明如此评价，“这场正义审判，创造了世界审判史上的奇迹！”

(下转第二版)



## 提升吞吐量 泊位建设忙

近日，在营口港鲅鱼圈港区辽东湾海岸台子山西侧，吊船轮番作业，建设场面火热。这里将建设72#—75#多用途泊位工程，正在施工的一期项目包括74#、75#两个7万吨泊位，码头长度506米，需新建岸线长度318.37米，陆域纵深244.3米，项目建成后可实现年吞吐量300万吨。

包爱霞 李国颖 本报特约记者 傅义增 摄

## 鞍山发蓝从“产品制造者”跃升为“规则制定者”—— 将中国标准嵌入国际产业链

本报讯 记者赵铭报道 金秋时节，记者走进鞍山发蓝股份公司，车间里，伴随着钢材切割声，4条自动化生产线正满负荷运转，开卷、剪切、加热、涂漆、涂蜡、收卷等工序紧密衔接，一卷卷成品包装用钢带源源不断地下线。

“国际标准上企业有了国际影响力，现在公司产品在市场上供不应求。”鞍山发蓝技术中心主任鲁茜自豪地说。

包装用钢带，是使用优质钢铁原材料，经热处理加工而成的一种具有卓越力学性能的金属制品，广泛应用于钢铁、有色金属、轻纺、建筑及玻璃等工业制品的捆扎。捆带虽然不起眼，但是对企业十分重要。包装是

工业制品生产过程的最后一道工序，用于热轧卷板的包装捆带历来是包装界的技术高峰。热轧钢卷包装时，温度高达七八百摄氏度，如果捆带品质不佳，极易发生断裂，钢卷生产线轻则停产，重则发生安全事故。

“高标准才有高质量，此前，国外企业几乎垄断了我国的高强捆带市场，我们要做的是给客户提供质量稳定、安全可靠的产品，在全世界挺起中国包装行业的钢铁脊梁。”鞍山发蓝总经理王恩栋告诉记者。

鞍山发蓝打破了中国钢铁企业高强包装用钢带长期受制于人的窘境。2002年主导制定行业标准，2018年制

定国家标准，2022年主导制定国际标准，鞍山发蓝稳步前行，不断总结生产经营中的经验，最终将创新成果写进《包装用钢带》国际标准，成为中国包装领域首个国际标准。

《包装用钢带》国际标准的全球应用，为鞍山发蓝的国际化发展进程扫清了技术壁垒，终结了国外长期垄断标准制定的历史。鞍山发蓝从“产品制造者”跃升为“规则制定者”，国际标准成为产品的核心卖点，品牌国际公信力跃升，产品议价能力不断提升。

这一“标准红利”直接反映在亮眼的出口数据上：国际标准发布当年，鞍山发蓝国际贸易量达1800吨，2023年跃

升至2500吨，同比增长39%；2024年突破3600吨。鞍山发蓝市场份额迅速扩张，产品畅销全球30多个国家和地区，在东南亚、欧洲等市场增速尤为显著。

由于钢带捆扎需要配套使用打捆机，过去进口的国外高端打捆机只能使用同品牌钢带。现在，鞍山发蓝的产品实现了各大品牌打捆机通用。国内多家大型钢铁企业打捆机纷纷改用优质廉价的鞍山发蓝产品。

对包装行业来说，该标准统一了全球包装钢带的抗拉强度、尺寸公差和耐腐蚀性等关键指标，大幅降低了因各国技术标准差异带来的市场准入门槛和重复认证成本。(下转第二版)

### 红红石榴籽 紧紧抱一起

——“中华民族共有精神家园建设主题文化活动·辽宁篇”侧记

详见二版▶

### 文旅部门多维度发力 华中地区掀起“辽宁热”

详见二版▶